## **顶致大會將於 共赴衛韻三湘之約**

錦繡三湘,步步華彩。 每年的旅發大會是展現大美湖南 的重要舞台,今年「雁城」衡陽走到了 舞台中央。9月20日-22日,第三屆湖南旅 發大會將在此舉辦,大會的主題為「以文塑 旅,擦亮湖南歷史文化名片」,宣傳口號為「三 湘四水,相約湖南;壽比南山,雁鳴衡陽」。

「辦一次會,興一座城」。圍繞辦會興城的目 標,湖南正持續以精品項目激活文旅產業新動能。 據統計,今年上半年,湖南全省接待遊客3.22億 人次,實現旅遊總收入近5000億元(人民幣, 下同)。其中,衡陽接待旅客3617.62萬人 次,旅遊收入達364.25億元,同比增長 分別為8%和10.87%。

化定興 劉家承

責編 劉定緣



## 一幅生於自然的水墨畫

辦好旅發大會,衡陽有信心,更有底氣。這首 先源於衡陽豐富的文旅資源。「一張紙、一個 人、一座山、一座城、一桌菜、一個圈」是衡陽 的文旅名片,其中的一座山家喻戶曉。

湖南省委、省政府明確把「打造南嶽衡山爲代 表的歷史文化名片」作爲建設世界旅遊目的地的 「五張名片」之一,來到衡陽,衡山是怎麼也繞

「雁到衡陽不南飛,客到南嶽不思歸。|蜿蜒 的山巒西起衡陽縣界牌鎮,東至衡陽市南嶽區, 像是一雙臂膀向南擁着衡陽盆地,寄託了世人對 衡陽風土人情的無限眷戀。踏上嶙峋的山石,還 能看到宛如玉帶一般穿城而過的湘江。群峰逶 迤,江河蜿蜒,莊嚴和靈動在這裏交匯,也給衡 陽添上了別樣的色彩

遠望衡山,彷彿一幅交融山水的水墨畫。「北 雁南飛,至此歇翅停回。」回雁峰坐落於此,不 論是雁峰煙雨還是船山故地,都展示着這裏美麗 的自然風光與深厚的文化底蘊。此外,更有紫蓋 峰下「蹙成珠顆白,垂下玉繩來」的別樣風景, 「水簾洞之奇」不只是《西遊記》的起源地,更 被譽爲衡山「四絕」風光之一,每逢晴日當空, 水簾上面還可見飛虹耀目,顯得五彩繽紛。

「祝融萬丈拔地起,欲見不見靑煙裏。| 作爲 南嶽72峰的最高峰和主峰,祝融峰的遊客常年絡 繹不絕。除了峰頂設置的五嶽特種兵打卡點之 外,這裏更是望日與觀星的絕佳場所。每當陽光 貼着遠處山巒的邊緣擦出來,躥到山野與城市之 間,心靈也總會隨着極目遠眺而變得孔明澄澈起



## 一條只爭朝夕的興城路

高質量推進旅發大會,是對習近平總書記關於文 化和旅遊融合發展重要論述的生動實踐,也是推進 文旅興城的重要抓手。

衡陽市副市長謝宏介紹,2024年是衡陽文旅跨 越式發展的高光之年,作爲本屆旅發大會的接力 城市,衡陽秉持着「打鐵還需自身硬」的理念,

從文旅項目建設到城市基礎設施的提質改造,衡 陽表現出了「一日不爲三日不安」的責任心;從文 旅資源的不斷完善到網紅之地的精心打造,衡陽彰 顯了以文旅促進高質量發展的雄心。

位於衡陽市珠暉區苗圃街道的保衛里,趁着旅發 大會的東風煥發新顏。「保衛里」的名字源自鐵路 職工支援抗戰、保家衛國的歷史,極具紀念意義, 它原屬於衡陽鐵路家屬房片區,片區內有樓棟70 棟,大多建於二十世紀八九十年代。

現在的保衛里,是充滿歷史韻味與現代創意的文 旅新地標,也是全國首個鐵路文化特色街區。珠暉 區苗圃街道工作人員介紹,今年來,保衛里將「南 方鐵路尋根之旅」與「現代鐵路文化創新」相結 合,通過對衡陽鐵路文化的重塑、社區商圈的自我 與商區的「完美融合」,打造城市記憶窗口與「潮 文化」新地標。據悉,街區面積共10萬平方米,項 目總投資約1.65億元,圍繞「吃、住、行、遊、 購、娛」六方面進一步豐富業態,打造結合鐵路文 化、復古里巷風貌和年輕潮流消費的特色商業街

而位於衡陽市珠暉區建湘路1號的「湘見·建湘」 工業文化街區,由原衡陽建湘柴油機廠歷史建築群 基礎上升級改造而成,是湖南省工業旅遊示範基 地。其中的中國·衡陽老工業基地文展館,定位爲中 國第一家老工業基地城市主題文展館,該展館分爲 工業掠影—世界工業通史、強國之基—中國老工業 基地發展史、雁翔雲天—衡陽工業歷史三部分及擊 水中流一湖南工業和柴油機搖籃一建湘生產線兩個 特展區。

據悉,衡陽把承辦大會與擴投資、促消費有機結 合,全面鋪排重點觀摩項目18個、帶動實施「文旅 興城」項目68個,精準開展主題招商活動430餘 次,簽約引進重大文旅項目19個、總投資180億 元,重點觀摩項目社會投資和市場經營性投資佔比 達92.17%,25個主要景區景點全面升級,新創24個 國家 3A 級以上旅遊景區、16 家三星級以上旅遊飯 店,80餘家老字號、名優特、新態潮品來衡開鋪設 店,低空飛行、體育旅遊、旅居露營等業態持續出 新出彩, 夜經濟讓城市更具煙火氣。

## 場喜迎客來的隆重宴

做好文旅興城,衡陽拿出了滿滿的誠意。8月21 日,衡陽市便召開「當好東道主喜迎旅發會」動員 大會,呼籲全市上下熱情好客、誠實守信、文明禮 貌、愛護環境,展示大美雁城獨特魅力。

爲迎接第三屆湖南旅遊發展大會,盛邀四海遊客 來遊覽觀光。7月起至9月28日,「南嶽一碼遊」 平台重磅推出百萬文旅消費券補貼活動,包括門票 免單、特價專車、半價遊衡陽瑪雅海灘水公園等, 熱情回饋廣大遊客對南嶽衡山的喜愛和支持。

作爲粤港澳大灣區輻射中西部地區的橋頭堡,衡 陽在對接兩地經濟溝通發展的層面有着極其關鍵的 作用。湘粤山水相連,人文相親,粤港澳大灣區是 衡陽發展文旅主要的客源地之一。早在今年5月24 日,衡陽就已經在深圳舉辦了2024衡陽文化旅遊 推介會,以飽滿的熱情向着粤港澳大灣區的遊客們 發出「周末不忙,去趟衡陽」的真摯邀請

第三屆旅發大會的舉辦,不僅是對衡陽乃至三湘 四水旅遊資源的全面展示,更是推動當地旅遊產業 升級、促進經濟社會發展的重要契機。爲辦好此次 盛大而隆重的歡迎宴,這座融入了火的靈魂,從遠 古時期就以「火」聞名的火焰城傾注着對遊客的熱 情。據了解,屹立在開幕式舞台中心的巨大立方體 達到了7層樓高,可供掃描的二維碼讓觀衆可以隨 機獲取衡陽文旅準備的小驚喜,甚至還會獲得本屆 湖南旅發大會吉祥物「火出圈」的親密陪伴。AI技 術讓原本二次元的吉祥物立體化,讓「火出圈」在 全息隱形屛就能爲觀衆貼心解鎖「心愿之旅」「工 線。通過將「科技」與「文旅」相融合,這場開幕 式暨文化旅遊推介會正以極具視覺震撼的多媒體技 術,打造一場最具「全民性」和「數智化」的視聽

盛宴,全面展現湖湘文化的自信與擔當 重點文旅項目觀摩將走進祝融探火‧太空體驗館、 南嶽里文旅綜合體、古漢中醫藥康養旅遊基地、建 湘工業文化街區、中山南北路歷史文化街區、南嶽 第一峰等地,精彩呈現大會項目建設成果和衡陽城 鄉面貌的新變化

當前,三湘四水正以最熱情的姿態,雁城衡陽正以 最誠摯的心意向全世界發出邀請——無論你是熱愛自 然風光的行者,還是鍾情於歷史文化的探索者,這裏 都有屬於你的那份驚喜與感動。讓我們相約在第三屆 旅發大會,共同見證這場旅遊盛宴的啓幕



文化重要文脈所在

名山為憑,三江匯流。為人稱道的 山水不止給衡陽帶來了誘人的美景, 更形成了出於湖湘而又獨具特色的歷

作為中國南方唯一最古老的人文始 祖的祭祀山,衡山的文化韻味顯得厚 重悠久。中華祝頌詞「壽比南山」與 《辭源》對「壽嶽」的註解皆源於 此,形成了源遠流長的福壽文化,也 吸引了數百萬遊客來此尋找精神上的 慰籍。此外,這裏更有道佛兩教共存 一山、共融一廟、共值一殿的獨特宗 教文化生態。衡山不只是道教三十六 洞天之朱陵洞天,七十二福地之光天 壇福地、洞靈源福地,也是中國南 禪、天台宗、曹洞宗和禪宗南嶽、青 原兩系的發源地。而作為南嶽衡山宗 教文化中心的南嶽大廟,東有道教八 觀,西有佛教八寺,更是儒釋道三教 並存的典範。

「經世致用,敢為人先」是衡陽城 發展的文化基因。早在400年前,雁 城就已經和船山風骨結下了不解之 緣。家喻戶曉的船山文化不僅成長為 了一張世界知名的文化名片,王夫之 的著作《船山遺書》更是中國古代儒 家文化的瑰寶與湖湘文化的精髓,為 後人研究中國傳統文化提供了豐富的 資料。被譽為南國儒林第一人的王夫 之還與中國古代四大書院之一的石鼓 書院有着密切的聯繫。這座跨越了

1200餘年光陰,坐落在衡陽石鼓山的文化聖 地,不止名士輩出,更傳承着中華文化的精 髓,見證着歷史的滄桑風雨

作為湖湘文化的重要發源地之一,歷史的河 流已經在衡陽流淌了2300多年。歲月輪轉, 風塵起息,前人的身影閃耀在歷史之間,成為 了衡陽難得的文化積澱。

《 周末不忙 去趟衡阳 粤港澳大湾区媒体、大咖看衡阳活动

粤港澳大湾区媒体、大咖看衡阳活动

5月24日,「2024衡陽文化旅遊(深圳)推介會」在深圳舉辦。



在AI創意海報中感受衡陽「工業+旅遊」的魅力。